
概率论与数理统计期中考试试题 

考试时间： 2009 年 4 月 18 日 9：50－11：50 

 
一、单项选择题（18 分，每题 2分），请将正确答案对应的字母填在指定横线处。 

1. 任何一个事件和它的对立事件之间_______________。 

   (A) 相容    (B) 互不相容    (C) 独立      (D) 不独立。 

2. 随机变量 X 的分布律： ，iaaiXP )21(2}{ −== L,2,1,0=i 。则常数 _______。 =a
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3. 设随机变量 X 服从标准正态分布，则随机变量 XY 2= 的概率密度函数是_____。 
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4. 事件 A,B 相互独立，且
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    (A) 1        (B) 0          (C) 
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6. 随机变量 ( )2,~ σμNX ，则 ( =− μXE ) _____________。 

   (A) 0         (B) 
π

σ 2
      (C)σ              (D)  2σ

7. Laplace 分布的密度函数为 ( ) xexp −=
2
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, Rx∈ ，其期望等于____________。 

   (A) 0         (B) 1          (C) e             (D) 不存在 

8. 假 设 连 续 型 随 机 变 量 在YX , 10,10 <<<< yx 上  满 足 ( )
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]9. 在 [ 区间上取值的随机变量ba, X ，其方差最大可以达到_______________。 
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二、（12 分）射击室里有 10 支步枪，其中 2支经过校准，用其射击命中率为 0.8，用其他 8

支射击的命中率为 0.2。 

（1）今从室内任取一步枪对目标射击恰好命中，求使用的枪为已校准的概率； 

（2）任取一支步枪，射击 10 次，命中 5发的概率是多少？ 

三、（12 分）(1) 反复掷一颗公正的色子，直到首次连续出现两个 6点，求投掷次数的期望； 

（2） 设甲、乙两人进行一场比赛，投掷色子直至首次相继出现“6 点 6 点”或 “1 点 6

点”停止，如果以“6点 6点”结束，则甲胜，以“1点 6点”结束为乙胜，请问甲、乙的

获胜概率。 

四、（12 分）如果 X 服从几何分布 ( )pGe ，Y 服从指数分布 ( )λExp ，请证明： 

（1）对任意正整数 和 ，有m n ( ) ( )nXPmxmnXP >=>+> ； 

（2）对任意 和 ，有0>s 0>t ( ) ( )tYPsytsYP >=>+> 。 

几何分布与指数分布的上述性质称为“无记忆性”，请简单解释无记忆性的直观含义。 

五、（10 分） (1) X 为一只取正整数值的离散型随机变量，证明 ； ( ) ( )∑
∞

=

≥=
1k

kXPXE

(2) 利用此公式计算几何分布 的期望。 ( )pGe
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六、（12 分）设随机变量 ,X Y 独立同分布，且 X 的概率分布为 

max{ , }U X= Y Y
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（1）求 的联合概率分布；（2） 求 的期望和方差。 ( , )U V ,U V
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八、（6 分） 冒泡排序法的基本思想是交换所有的相邻逆序，直到没有逆序为止。假设冒泡

排序算法的输入是 个不同数的一个随机排序，即等可能地为 个不同数的 ！种排列中的

任意一个，求冒泡法需要交换逆序的次数的期望值。 
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